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IS LIETUVOS Vėliausios žinios
Susipešė redaktoriai

„L. Z.“ pranešimu Kaune Lie­
tuvos viešbuty gegužes 23 dieną 
bepiet lujant „Aitvaro“ redaktoiiui 
Burbai, įėjo „Mūsų dienų“ reda­
ktorius p. Binkis ir griežtai parei­
kalavo pasiaiškinti, arba išduoti 
„Mįsles“ satiriško veikaliuko, lie­
čiančio Binkį, autorių. P. Burbai 
atsisakius tai padaryti, Binkis 
movi jį kūloku per galvą.

P. Burba i tai žiaurumu ne­
atsakė, bet Binkį traukta tiesom

Klaipėdos lietuviai kuria 
teati a.

Spaudos pranešimu netrukus 
manoma įkūnyti senai svajotą 
dalyka, būtent įkurti Klaipėdoj 
lietuvių teatrą. Tai begalo svar­
bus ir remtinas dalykas ir klai­
pėdiškius už tai taikia tik svei­
kinti.

Ūkininkų šventė Marijampo’ 
lėj

Spaudos pranešimu Buv. Su­
vaiko Lietuvos puses ūkininkai 
ruoši, gegužės 28 dieną didžiulę 
Šventę M irijmnp .'Įėję.

Šventei ruošiamasi labai pla­
čiai. Ūkininkai dulivaus šventije 
raiti, važiuoti ir pėsti. Eisenos, 
bus puikiausi; ! suskyrstytos gru-l 
pentis sulig rūbu ir kita. Numa­
toma d,mg moterų tautiškuose 
rūbuose. Ei.:êmm lydės chorai ir 
4 kariški dūdų orkestrai. Iškil­
mėse dalivaus Lietuvos preziden­
tas ir vyriausybės atstovai.

Bern, dalivaus daug užsienio 
svečių, Šiaurines Amerikos lietu­
viai ekskursantai ir t. t. Švtentč 
žada būti labai didele ir įspūdin­
ga, kokiu, dar niekad Lietuvoj 
ūkininkai nėra surengę. Visa 
šventė bus filmuoja imi ir pavei­
kslai bus rodomi Lietuvoj ir už­
sieny.

PÀIESROJIMAI f
i»c

Jonis Bilda paieško 'Juo- 
zo Skriaudžiau^ gyv. rodos Ar­
gentinoje.

Prašome atsiliepti „P. A- L.“ 
redakcijom

Kazimieras Bakanavyčįus 
pajieško pusbrolio Nemkšes An­
tru.). — Pranešti faz. E, do Ferra 
Prod ivsky L a Mogyana, Ėst. 
de S. Paulo.

Vilhelmas Štablauskas 
pajieško brolio Antano Stebulei- 
či ) pora metų atvykusis Brazi- 
lij >n.

Visuotinas pradžios moks­
lą

Šiemet Lietuvoje vykd iru 
visiu 'tino pradžios mok-l - įve­
dimus- Visu tin s m kslas jau 
įžegtas 1400 pradžios mokyklose.

Dr Milčiui iškelta byla.
Spaudos pranešimu atleistam 

iš valstybės Kontrolierio pareigų 
Dr. Milčiui iškelta baudžiamoji 
byla. Darbo federacija užstatė 
10.000 litu sumoje, pareikalauta 
teismo tardytoju laidą, kad kalti­
namasis nepasišalins nuo teismo.

Mirė mokytojas
Gegužės 6 dieną pasimirė 

Daujėnu pradžios, mokyklos ve 
dejas Liūdžius. Žmonės apgaili 
netekę gero mokytojo.

Pasėliai Lietuvoje.
Po didžiojo karo Lietuvoje 

beveik nebuvo gerų pavasariu, 
o ir gražių vasarų, kaip seniau. 
Žiemos ori i taipgi nepastovūs. 
Ipatingai blogai veikia į žiem­
kenčius ir pievų žėlimą blogi, 
šalti pavasariui. Šiemet taipgi 
Lietuvoj pavasaris pasak laikraš­
čiu visai nekoks. Tas atsiliepe į 
vasarinius pašėlus. Del tos pat 
priežasties ir šiemet nenumatoma 
aukščiau vidutinio derliaus. Dau­
gely vietų išgadinta žiemkenčių 
teksią atsėti kitais javais. Duona 
šiemet matomai vėl bus brangoka.

Lietuvos konsulatas.
L o n d o n e pakeitė savo bu­

tą. Dabar toks konsulato adre-'ai: 
Consulate General of Litiniame. 
15. Endsleigb, Str. Taviçtock Sq. i 
London. W. C. I.

GeižkelĮ statys
Gegužes mėnesy Lietuvos ge­

ležinkeliu valdyba skelbia v; ržy- 
tinęs statyti geižkeli-; linijai Tel­
šiai — Kretinga, visu 73 kil. 
ilgio.

P ašoma atsiliepti Faz. Legião 
Ako Estação Tanteno L-a Pau­
lista.

REDAJCIJOS
ATSAKYMAI.

Petrui P e n k e v i č i n i 
Lietuvos konsulo Argentinoje 
sekantis: Rep. Argentina Ancho- 
rena 28. Argentinon vykti nepa­
tariame, did.lė bedarbė.

Juozui Č e p o ui u i. K- ‘ 
kas Šio p:iulo neišleista jokių 
lietuviškų knygų apart portuga­
lų kalbos' vadovėlio, lietuvių — 
poriugidų k; 1b. žodyno, 1928 m. 
kalendoriaus, ir leidžiam'.' laik­
raščio.

Generolo N |[e ekspedici- 
j t vis d- r le uose.

Šiaurės polio tyrinytoyas gen 
Nobile su savo ekspe licijos daly­
viais vis dar neišgelbėti ir Siau. 
rė< ledynu >se šTi, kovodami su 
baltaisiais I kinis.

Nobile matė laktnų Holm 
ir Larsen orlaivius.

Birželio 18 dieną lakūnai 
Larsen ir Holm pasileido i šiau­
rės p H ieškoti Nobile ekspedici­
jos. Nulėkę ton vieton, kur ran­
dasi nukentėjusi Nobile ekspedi­
cija ir ten lekioję vieną valandą, 
bet Nobile ekspidieijos jie nema­
tė.

Nobile pranešė per radio, kad 
jie matę maždaug dvieju kilome­
trų atstume abi; jų lakūnų orlai­
vius.

Lakūnai prinešė, kad zono­
je, kur raudaflijL iėvykę ieškoti 
žemės 3 ekspedicijos dalyviai, 
oras gan geras.

Abu lakūnai grįžo į laiva 
„Braganza“, vienok p.ikeitę vieno 
orlaivio motorą tuojaus išlėks 
antru kartu pas Nobile ir gabens 
jam reikalingiausius daiktus.

Gen. Nobjle praneša, kad oras 
nurimo ir dabar pats patogiau­
sias laikas tiekti pagalbą.

Kaip Įvyko Noblle katastro 
fa?

Paskutinėmis dienomis pasiro­
dę spaudoj žinios taip maždaug 
apr. š ) Nobile ekspedicijos katas­
trofą.

Dirižablis „Italia“ pirmu kar­
tu del blògo oro negalėjo pasiek­
ti šiaurės ašigali. Todėl tuojaus 
atliko antrą kelionę ir puikiau­
siai pasiekęs šiaurės ašigalį, išme­
tė ten Italijos Vėliavą ir specia­
liai Įduotą ekspedicijai kryžių. 
Grįžtant atgal, pasiekus tikslą, 
jau tik kokių 200 kilometrų at­
stu nuo Špicbergeno dirižablį 
uŽKlupo didžiulė sniego pūga ir
----------------- .. „ |..| ■_ ------—--- »■ ...

Antanui Stankevičiui 
Tamsta laiške nenurodei antrašo.

Kaziui R a d z e v i č i u i 
Laikrašti gausite tvarkoje. Laiva­
kortė i 'Lietuva kainuoja apie 
800$000 forimdumai atliekami 
lengvai.

A. Černiauskui. Eilutes 
gavome. Rašykite savo, svetimų 
kūrinių nereikia.

K, Matuliui. , Keleivio“ 
toks adresas: .,Kele vis“ So Bos­
ton Mass. 255 Broadway.

Laikraščio
Kaina 300 reiST 

vėtra.
Buvo neapsakomai tamsu ir 

nebuvo galimybės nustatyti diri­
žablio lėkimo aukštuma. Todėl 
dirižablio gondola, kurioje buvo 
Nobile su 7 ekspedicijos dslpviais 
ir radio apantas, susidavė į ledo 
kalną ir nutrūkus nuo dirižablio 
nukrito žen ėm. Kitą dalį ekspe­
dicijos su motorų skyriumi ir 
tekniškuoju personalu nunešė dar 
gana toli į ledynus, šie pastarie­
ji neturi radio aparato ir su jais 
susisiekti nėra galimybės.

Baisi šios narsios ekspedeijos 
dadėtis judina visa pasaulį. Iš 
visur vyksta pagalbon įvairios 
ekspedicijos. Nelaimingieji susisie­
kia per radio su civilizuotu pasa­
uliu, žino, kad jiems siunčiama 
pagalba, bet iki šiol nieks nepa­
jėgia jų surasti.

Smulkios žinios.
Tautinė Kinijos vyriausybė 

paskelbė dekretą, kuriuc einant 
visa Kinija turi klausyti naujos 
Pekine susikūrusios vyriausybės. 
Visi bandymai šiai vyriausybei 
prieštarauti bus smarkiai baudžia­
mi. Visa karinė valdžia ir šdies 
karo pajėgos privalo kiauyti ir 
yra valdomos tik naujos Kinijos 
iami ės vyriausy! ės.

Pranešimu š Tiranos prezi­
dentas Ahmed Zogou pasirašė 
d -kre ą, sulig kurio paskirta A 
ban joj rinkimą'.

Didžiausi neramumai 
Graikijoj.

Šalyje viešpatauja visuotinas 
si-ė >;as. (pranešimu iš Slenikų 
čia žuvo daug kariuomenės ir 
da:b.ninku miesto gatvėse įvyku­
siuos susirėmimuos. Antras pra 
nešimas sako, kad Graikijos 
vyriausybė, skubotai pranešė, kad 
visos svarbiausios šalies įstaigos 
bus užimtos kariuomenės pajėgų 
ir saugojamos!

— Iš Bassoros praneša, kad 
iš čia iš’ėkė keli lakūnai ieškoti 
vieną autobusą, kuris išvažiavo 
su 21 keleiviu ir dingo be žinios.

— Casertoj milžiniškas gais­
as sunaikino geležinkelių medžio 
mdžDgos sandėlius. Nuostoliai 
labai dideli.

Chile respublikos finansų 
mimsteris praneš^, kad šiemet 
labai sekasi salietros gaminimas 
ir iki 1 ai Liepos bus pagaminta 
3.400 000 tonų.

New jorke Birželio 18 d. 
vyksta ..Braziluos diena“. Ta 
diena pašvęsta Braziluos ekspor­
tuojamų produktų propagandai.

įtaisyta daug pi ekiu parodų, 
kurios >k it ng-ii lankomos ir 
filmuojamos.

L a P ! a t o s abservatoriją p-

S. Paulo lieluviij 
kolonijoj.

Praeitą sekmad enį įvyko 
„Aušros“ narių susirinkimas. Iš­
rinkta moterų ratelio valdyba. I 
valdyhą į-ina M Sįnkeviče ė, 
p. O Stonie ė ii p. Šlenderier ė.

Ratelio svarbiausi:, uždavinys 
— suorganiz oti aktingesmas 
moteris ir dirbti lietuvių koloni­
joj gailestingumo ir oašalpinį 
darbą, sudarant specialiai tam 
darbui fondą, lankant var ingose 
šeimynose ir ligoninėse sergan­
čius be jokios globos ligonius, 
globti, našles ir našlaičius. Fondo 
-ūdarymui moterų ratelis rinks 
aukas, vasarėlių metu rengs kio­
skus ir net rengs specialiai pašai­
piom fondo tikslams, vakaras

Šiam kilniam moterų darbui 
tenka linkėti geriausio pasisekimo 
o visai lietuvių kolonijai tą dar­
bą paremti.

Tame pat susirinkime aptarta 
10 metų Lietuvos Nepriklauso­
mybės minėjimo šventės reikalai 
t plačiai anihudinta tos šventės 
reikšmė lietuvių tautos gyvenime.

Aukos
Nelaimiogiems ligoniams pa­

gelbėti per J. Žemaiti aukavo: 
po 2 milreisu: Jonas Rudminas 
ir J. Kurilavičius, Ona Bagdo­
naitė 1$ 700; po 1 milreisą: J. 
Vygelys , J. Stanulevičius, M- 
Vitoni, K. Petrauskas, Šlenderie- 
uė, P. Baltušis, Sabaliauskaitė, 
A. Laimonas, B. Degutytė Ant. 
Murninkas ir spaustuvė „Birutė“ 
10 $ 000 m. Po $700 ir $500 
reisų ir mažiau aukavo: J. Saka­
lauskas, A. Balys, S. Galinsite, 
j. Didžiokas, J. Pidelis, Zove Je- 
gelevėčia, Lebedovas ir Stanke- 
vič us.

Visiems aukavusiems tariama 
širdinga padėka.

„Aušros“ C. Valdyba.

P. S- Vėliau aukų rinkimu 
pašalpos tskslams rūpinsis Mote­
rų Rate io valdyba. Visų auko­
tojų pašalpos — gailestingumo 
fondui pavardės bus skelbiama 
spaud ą. Taiti gi per spaudą bus 
duodama visuomenei šio fondo 
veikimo apyskaita.

Pašto dėžute.
Redakcijoj yra laiškai:

Šarko vui, Antanui Liutkevi­
čiui. Fr, Risevič Atei, I. Pauriui 
M Kilčevskis. T. Pentinui, I. Ru- 
seikaitei, M. Di,miniu kaitienei, 
P. Viltrakiai, J. Girskui, Smitui
RUA VACHINGTON LUlz, 32A 
Centraliniam biure yra:

B. Gorsanonkovai L Gritenui 
Botovui Mykolui, Benediktui 
Samsonui.

g is travo stiprų žemė; drebėj mą. 
Spėjama, kad tai įvykę Meksikos 
eriiorijt j.
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L. Valiukas

Is Įdomios Keliones.
Netik „P. A. L.“ skaitytojai, 

bet ir platesnioji Brazilijos lietu­
viu visuomenė nekartą yra gir­
dėjusi apie besikuriančia São 
Paulo estadoje lietuviu koloniją 
pavadinta „Nova Lithuania" (Nau­
joji Lietuva).

Reikia pasakyti, kad apie 
ka'bama lietuvių koloniją yra 
susidariusios įvairios nuomonės; 
ir • įvairios': lietuvių į koloniją 
pažiūros.

Kadangi kolonija „Naujoji 
Lietuva“ turi gan įdomią istoriją 
dar nuo pirmųjų įsikūrimo laikų, 
todėl pasistačiau kaipo užduoti 
smulkiai visapusiškai šios kolo­
nijos ir kolonizacijos klausimą 
panagrinėti spaudoje, — juo la­
biau, kad kalbamoji lietuvių 
kolonija yra pirmutinė Brazilijoje 
ir beabejo turi nemažos reikšmės 
lietuvių išeivių gyvenimo, netik 
šiandieną, bet svarbiausia, kuriant 
lietuvių ateitį.

rX.r iorr.pUd 4 1611010. I S ’ U' <"jnU 
progos nuvykti į kolonizuojamų 
rajonu ir susipažinti su vietos 
gyvenimo sąlygomis netik lietuvių 
kolonijos, bet ir kitataučių k. a. 
vokiečio, »".tcų, besarabu, kurie 
jau po aeieiu metų ten gyvena;

Kada n,-,i megžiagos apie šią 
kolonizuojamą vietą susirinkau 
gana daut; i šį kiautinių teks 
nngripeti nuodugniai, nuo pat 
įsikūrimo pradžios.

Tuo tarnu patieksiu žiupsnelį 
įdomiu žinių grynai šios dienos 
klausimais ir tik apie |!ietuvių 
koloniją.

Kelionėn besiruošiant turėjau 
maždaug įsivai"dinimą, (nes ankš­
čiau kol n u j .. is ir įdomavausi) 
ką ‘ teks pmo. lyti, bet turiu pri­
sipažinti, led nuvykęs radadu 
daug geresnę ir įdomesnę 
padėtį, negu tikėjausi.

Tu i tarpu lietuvių kolonijoje 
gyvo", , keli'.s dešimtys šeimynų. 
Dalis lietuvių jau gyvena geriau 
įrengtuose n- muose, kiti ttiobėsius 
stato i- p.'pit !pinę laikinose trio- 
be'čse pi s k: imvnus, bei turimam 
kolonijoje administracijos pūsta­
me barake. Lietuviu kolonijon 
pirmieji kolonistai atvyko tik 
prieš 8 mėnesius, tad kolonija 
dar turi kūdikiška išvaizdą, bet 
neatsižvelgiant į taip trumpą lai­
ką, pi zangit, kurią lietuvių kolo­
nijoje mačiau, vargu galima kur 
nors kitur atrasti; per taip trum­
pa laiką daug kas rimtai ateičiai 
padaryta.

Visupirmu buvau nustebintas 
nepaprastai pakeltu kolonistų 
ūpu ir energija, kuri lietuviams 
išeiviams via ateities kelrodžiu.

Netik tie, kurie užpirko žemę 
dar Lietuvoje, atvažiavusieji tie* 
siog i kolonijzuoamus miškus» 
bet ir vėliau žemę įsigiju-ieji. 
perėjusieji įvairius etapus kaip 
kavos fažendose, bei prie įvairių 
darbų, — ir gryniausi miestu 
žmonės, kurie puse amžiaus pa­
gyveno kaipo miestų amatininkui 
— visi be išimties nuoširdžiai 
pasisako, kad pilnai savo padėti­
mi patenkinti ir savo pažysta­
miems bežemiams netik Brazili­
joje, bet ir Lietuvoj laiškuose 
patariu kokiu nors būdu kabintis 
prie žemes ūkio Brazilijoje.

Nuvykau kaip tik tuo laiku, 
kada eina miško kirtimo sezonas; 
ir su dideliu atsidėjimu tėmijau, 
kaip milžiniški miškui iš po 
kreivų kirvelių vad. «foko», nu > 
įgudusios lietuvių rankos kirčio, 
bei piūklo triukšmingais laužais 
griūva. įdomus reginys, kada iš­
kirstas miško plotas saulėje džiūs­
ta ir manau, kad didelį įspūdį 
padaro tokio laužo deginimas. 
Miško kirtimas, tai svarbiausias 
naujakurio kolonisto darbas, nes

po to vietos papročiais ir sąlygo­
mis, ūkininkui tenka suvis nedaug 
padėti triūso, kad savo išdeginto 
miško plote dar tais pat metąis 
turėti derliu. Ištikrųjų savotiškas 
ir begaliniai įdomus Brazilijos 
ūkininkavimo būdas. Nei arti, 
nei akėti, nei pašaru, bei tvartai 
gyvuliams nereikli rūpintis, bet 
gyvenama ištekliuje ir palygina­
mai, turtingai.

Lietuviai kaipo naujakuriai 
pirmiausia po nudeginimo miško 
statosi triobas ir sodina kukurū­
zą ir bulves, vadinamas „mandio­
ka“.

Kukurūzą duodanti labui ge­
ra derlių (nuo 600 iki 800 grūdų) 
taip sakant pastato naujakurį ant 
kojų, nes grūdus panaudojamą 
kaipo priemaišos duonai ir Kuku­
rūzą vienintėlis ir geriausias j a- 
š.iras kiaulėms.

Mandi 'ka — kurią lietuviai 
mėgsta, taipgi nemažiau naudin­
ga, nes dedama taipgi piiemaišų 
ir vartojama kasdieniniam valgiui 
kaipo bulvė. Ipatingai skanu» 
valgiai k. a: blynai, įvairūs klec- 
kai ir panašiai.

Duona, bulvė — mandioka ir 
kiauliena — lašiniai — yra pa­
matinis naujųjų kolonistų maištas, 
kurį greičiausia ir lengviausia 
kolonistas iš savo žemės susilau­
kia.

Daug buvau prisiklausęs São 
Paulo mieste įvairiausių baubų 
ipie baisiausius žvėrine, apie 
pavojingiausias gyvates, bei uodus 
— bet tikrenybėje vietos gyven­
tojai netik lietuviai, bet ir senes­
ni. kolonistai šio baubo apie gy­
vates, bei žvėris nei žinoti nežino, 
nes ištikrųjų stebėtina, kad paly­
ginus didžiuliai miškų milžiniš­
kuose plotuose, lyg nėra pavojin­
gų gyvūnų, nes bėgyje keletos 
metų visose kolonijose, tik vienas 
.įsitikimas buvo su gyvatės įgy- 
imu žmogui, ir 3 igylimai ark­

liams Dra-ia galima pasakyti, kad 
gyvi čiu ir vilkų Lietuvoje yn 
daug daugiau, negu kolonizuoja­
mose žemės ir miškų plotuose.

Man bebūnant kolonijcre at­
vyko iš São Paulo „Nova Litini- 
anijos" kolonistas V. K. kuris S. 
Paulo m. gyvendamas {patingai 
daug rūpinasi lietuvių kolonistų 
reikalais. Jau kiek ankščiau iš 
lietuvių kolonistų sužinojau, kad 
laukiamas taip vadinamas jų 
globėjas — tėvas,kuris atvyksta 
savo kol niju miško kirtimo rei 
kaisis. Vadinamom globėjui atvy­
kus kolonistai su jo patarimais, 
bei pritarimais svarstė kai kuriuos 
vidaus gyvenimo pribrendusius 
reikalus.

Lietuvių kolonijos gyventojai 
jau nuo š. m. pradžios yra įkūrus 
kolonistu sąjungą, kad bendromis 
pajėgomis gerinti savo padėtį ir 
kurti rimtą ateitį.

Malonu buvo dalyvauti ir te­
myli organizacinus kolonistų dar­
bus, kurių reikalui, siekimai ir 
tikslas yta vienodas. Su dideliu 
pasitenkimimu sekiau kiekvieną 
rimtai svarstomą klau-imą, nes 
buvo matyti, kad jų svarstymai 
jų nutarimai turi ypatingai rim­
tą pobūdį, ir čia pat neatidėlio­
jant mačiau kai kurių nutriniu 
aktyvų vykdymą.

Svarbiausieji klausimai kurie 
po nutarimų jau vykdomi yri. 
sekantieji:

Įsteigimas kol arijoje kepeni- 
tyvo krautuvės ir prie jos įgiji­
mas automobilis. Taipogi nusis­
tatyta ir pageidavimas įteikti s 
kolonijų Administracijai, kad 
kiekvienas naujai atvykstantis į 
„N. Lietuvą“ kolonistas iš 
karto būtų koperatyvo nariu.

Nusistatyta neatidėliojant pra­
dėti statybą bažnyčios, nes del 
palyginamai neartimo m. S-to 
Anastasio nėra galimybės daž­
niau bažnyčią lankyti.

Nutarta statyti bendromis pa­

jėgomis malūną panaudoj. nt upe­
lio vandenkriti.

Apart kitų reikakj k. a. kal­
vės, lentpjūvės įrengimo, bei an­
glių gamybos praplėtimo nepa 
miršta ir kolonijos pagražinimas, 
— tuo reikalu išrinkta komisija 
rūpinsis kad kaip statyba taip 
keliai, bei medaliai ir gėlynai 
būtų užvedami dailiai ir 'planin­
gai-‘

Už poros dienų, po kalbamo­
jo susirinkimo iš kolonij s išvy­
ki,iuojau kaipo nutarimų pasek­
mes, matč. sutartinos talkos pasta­
tytą krautuvei patalpa ir krautuvę 
pilnai veikiančią.

Malūno įrengimo priruošia­
mieji darbai irgi jau sutartinai 
pradėti.

Smulkiau apie kitus kolonijos 
reikalus, apie kitataučių koloni-Į 
jas parašysiu atskirai.

(bus daugiau) 

KORESPONDENCIJOS

Naujas „grimieris“
Fazendoje Sal ino yra atvykęs 

iš pat Kauno stabčios vienas pi­
lietis J. S. Nors jis yr i i i.i , 
bet daugiausiai žiuri į lenkų pu­
sę. Jis jau S. Paulo b.indė viso 
kių amatų, bet nevienas jau i e- 
patiko, tai mūsų fazendoj užsi­
manė grimoriaus amato griebtis 
Gegužės 27 dieną pas pi). R. įvy 
ko jaunimo vakarėlis ir vieno 
tautiečio vestuvės. ■ Buvo ten ir 
J. S. su žmona ir gerokai įsikau 
šęs manė pašposauti, ir bent tuo . 
s-ive pagarsinti. Taigi nuėjės į! 
virtuvę ir iš sitepęs nuo puodų 
suodžiais delnus, išpasa'ų nugri­
mavo vieną lietuvaitę. Tie jo, 
šposai“ buvo toki prašmatni, kad 
būtų gerokai gavės kailį apvano­
ti — jo laimė kate' laiku jauni­
mas nesuskubo jį Sučiupti, o tik 
rai jau būtų „ grimavę“ už pa 
m šias baikas.

Solti nietis

!s Rio Grande do Sul esti, 
dos lietuviu gyvenimo.
LAIŠKAS REDAKCIJAI

Laišką ir laikraščius gavau 1 d. 
Birželi?, tariu širdinga, ačiū. Bu­
vau išvykęs statyti tiltą tolimoj 
provincijoj tai ir laišką nesusku­
bau parašyti. Laikraštis patiko, 
nes per du metus nieko neskai 
čiau prigimtoje kalboje. Platiname- 
jį tarpe čionykščių lietuvių. Gry­
nų lietuvių čia Yjuliy tik trys, 
tarpe ju ir aš- Mikalauskas, mu- 
rinikas iš Šiaulų ir Efroinas gy­
venęs Kaune ir Kėdainiuose.

Antros eilės lietuviai tai tie, 
kurie atvažiavo iš Kauno rėdynos 
1891 metais. Kiekvienam žinoma 
kokia tada buvo Lietuvoje kultūra 
Lenkams buvo leista soiiuda, todėl 
net grynai lietuviai griebėsi len- 
kalbos. Atvykę čion taipgi susigi­
miniavo su lenkaife. Daug prie 
nutautinimo lietuvių Rio Grande 
do Sul estadoj prisidėjo ir lenkų 
kun'gai. Ipatingai nutautėjo pa 
teke i bendras su lenkais draugi­
jas. Ir tokiu būdu gryni lietu 
viai koli nitai, aaip pavyzdin: 
Daugėla, Zavadskis, Kriščiūnai. 
Verėinskai, Vaičiūnai, Dičiai, 
Čebarauskai ir kiti, pamiršo savo 
prigimtą lietuvišką kalbą Su se­
niais dar galima susikalbėti, bet 
jaunuomenė moka tik portugališ­
kai ir lenkiškai.

Nešinau kaip kituos munici- 
puoš, bet apie Ituhy ap»kriti 
kol i Ltui gyvena gerai. Net 
nekurie turi lengvus ir sunkius 
automobilius. Žemė derlinga. So­
dina du kart į metus bulves sėja 
kviečius, ryžius, mandioka, kuku- 
ružus ir t. t., išskiriant kavą, nes 
čia jai peršaltas oras.

Žemė čia jau brangi. Vals- 
džios ko o ijosr ir tai jau kainuoja 
25 ha sklypas iki 6 tūkstančių 
rnilereisų, o privačiose koloniža 
tijos istaig- se toks put žemės

sklypas kainuoji nuo 10 iki 15 
tūkstančių milereisu.

Uždarb'ų geresnių, išskir n 
miestą Porto Alegre, taipgi nėra. 
Gyvent jai daugiausia vokiečiai 
Mie-tai Yjuby, Novo Viurtemberg 
vokiški. Prekės taipgi daugu­
moje tik vokiškos.

Ir tie ą pasakius, darosi nesma­
gu, kad mūsų lietuvių nieko sa­
vo nėra. Seniau svetimieji nieko 
nesirūpino o dabar mūsų j ačių 
Valstybė nieko neįstengia parū- 
pin i mūsų emigrantams. Tuo 
tarpu, kai visos kitos tautos turi 
stiprias kolonijas Brazilijoj. Būtu

SKAUSMAI

ir jq mi galėjimo priemonės*
Kuom skausmai atsiliepia į visą žmogaus nervu sistemą 

ardo ir sustabdo normalų jų veikimą. Del tos priežasties 
žmogus nustoja ūpo, negali valgyti ir pagaliau vitai suserga, 
zanonija su ligomis senai kovoja, bet vis tikslo neatsiekė. 
Bet štai išrandama stebuklingi vaistai Balzamo Sta. He­
lena, kuris laike 10 minučių numalšina bi kokius skaus­
mus.

Šis atradimas yra. ne kas kita, kai mokslo žmonių 
tyrinėjimo pasekmės.” Baisamo St. He.ena, yra sustatytas 
remiantis mokslo daviniais ir racionaliu veikimu pagrystas. 
Tikresnis ju pavadinimas būtų: išvadavimas, nuraminimas, 
pagijimas.

Vartojimas Baisamo St. Helena nieko nekenkia 
kitiems kūno organams. Baisamo St Helena randasi 
kiekvienam name, o kur dar nėra, turėtų būti: Baisamo 
Si. Helena gydo nuo reumatizmo, odos išbėrimų, kaulų, 
galvos, ausų ir dantų skausmų, užgydo žaizdas ir stiprina 
nervus.

Pasaulinės minios
MIRĖ ŠANGSOLINAS

Iš Washington© pianešama, kad 
kinų šiaurinės armijos maršalas 
Šangsolinas, nuo sunkių sužeidi­
mu per sprogimą bombos Muk­
dene, pasimirė Žinia tikrina, kad 
japonu padpras, kurie senai jau 
n rėję nusikratyti bidelį savo 
priešą Šangsoliną ir turėti laisvas 
rankas Mandžūrijoj.

Raspūtino duktė
bylinėjasi už Tėvo nužudymą. 

Paryžiui atsitiko sensacingas įvy­
kis. Marija, duktė garsaus ištvir­
kėlio Rasputins iškėlė teisme 
bylą jos tėvo žudytojams kunig. 
Jusupovm ir Dimitri P. vlovič, 
raikalaudama sumokėti jai už 
tėvo mirtį 25 milijonus frankų.

Neramu Portugalijoj
Telgrafo pranešimu prie Lisa­

bonos sutraukta daug karuomenės, 
o kai kuriuos svarbesniuos fortuos 
parengta kovai artilerija. Vyriau­
sybė oficialiai paskelbė, kad tai 
daroma fąryšy su susektu kaiku- 
iiuo priešvalstybiniu judėjimu. 
'Papo suimtas, įtartas sąmoksle 
Respublikos gvardijos leitenantas 
M Ita.

Kinu karas.I
Tientsin. Pasitraukus iš 

šio miesto šiaurės kariuomenei, i 
mieste viešpatauja skerdynės, 
plėšimai ir teroras. Išžudyta daug1

PETRĄ GRUZDĮ atvykusį j 
1927 m. Bražilijon ieško brolis! 
Antanas. Atsiliepti į šio laikraš ) 
čio redakciją.

PAIEŠKOMA Anastazija Šle­
žienė. Ieško jus duktė Kazimira 
Šležytė. Pranešti Redakcijai. 

labai pageidaujama, kad Lietuvos 
vyriausybė užpirktų didelę ko­
loniją ir perduotų vietiniai lietu­
vių o'ganiracijai apgyvendinti. 
Vyriausybė iš to netik, kad nuos­
tolių neturėtų, bet padėtų rimtą 
pamatą lietuviškai kolonijai šioje 
milžiniškos ateities šalyje.

Kolonistai prasigyventų greitai 
bendromis pajėgomis dirbdami, 
išvystytų ir savo pramonę bei 
prekybą.*Daug kas būtų galima 
iš Lietuvos įgabenti ir į Lietuvą 
išgabenti. Metas būtų imti pavyz­
di iš kitu tautų. Ijuhy, 1928 VI 
7‘d. P. R.

žmonių, padaryta daug apiplėši 
mų. Svetimšaliai padedant tarp­
tautiniam legijonuį ginasi atsidėję 
nuo plėšikų ir teroro.

Pekin. Hankovo karinome* 
nes komendantas pranešė, kad 
nacionalistai sumušė šiauriečius, 
atkreips visas savo pajėgas prieš 
komunistus. Jų svarbiausias už­
davinys galutinai nusikratyti bol­
ševikų įtakos Kinijoj ir sudaryti 
barjerą prieš besiskverbiantį Į 
Rytus bolševizmą.

Nauja Kinijos Vyriausybė.
Pekin. Nacionalistai užėmę 

.Pekiną, sudarė naują Kinijos 
Į vyriausybe, kuri išleido įsakymus 
visai šaliai nusiraminti ir pasi­
duoti naujos vyriausybės parėdy­
mams. Visi nepaklusnieji rajonai 
bus visu gžiežtumu raminami ir 
galutinai naikinamos pasiprieši­
nusios Karo pajėgos.

įsakymas Kinijos konsulams 
užsieny.

Nacionalinė Kinijos vyriausy­
bė Pekine išleido visoms Kini­
jos atstovybėms ir konsulams 
užsieny įsakima iškelti tautinę 
Kinijos vėliava.

Nobile ekspedicija kovoja 
su baltaisiais lokiais.
Birželio 15 d. Nobile per radio 

pranešė laivui „Citta di Milano“ 
kad jie apsiginklbvę šautuvais 
išėj > kautis su baltaisiais lokiais.

Alexandra Karevicienė, Geor­
gy Virenič, Juozas Ramanauskas, 
Vovila Kapitanovas, Petras Gu- 
danavičius, Juozas Mažeika, Mi­
hail Botova-. Kviečiami svarbiais 
reikalais atvykti „P. A. L.“ re- 
dakcijon darbo valandomis. (

2
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Miela Mtryte!

Rašydamas tiu šį laišką neži­
nau nuo ko ir bepradėti. Tiek 
daug mačiau visokiu naujienų, 
tiek daug pergyvenau, kad visko 
ir nepaprašyti! Bėt vis tik pasis 
tengsiu kiek galima daugiau tau 
parašyti.

Pirmiausia, kad žinotumei, aš 
tave myliu neišpasakytai! Vos 
tik : tsiskyriau nuo tavęs, mano 
širdis neišlaikė skausmo ir aš 
apsiverkiau, kai vaikas. Paskui 
man užsnūdus traukiny nė nepasi 
jutau, kai žyJeįka užsisėdo ant 
mano ryšuli- ; ir visa, ką tu man 
bi.v i prigaminusi valgio kelionei, 
paviitu | košę! Taigi, nei valgęs, 
nei gėręs, nė sveiks, nei ačiū — 
turėjau išmesti šunims. Kur jau 
ne mūsų vienos žmogus, tai ir 
prdart !:/’ ragonas. Bevažiuojant 
traukiniu susipažinau su vie u 
(dabar mano draugas) Miku Be­
galviu. Jis žmogus su galva, tik 
jau tokią pavarde turi. Kaune 
buvime tik diena. Bet Berlynas 
visai į Kauną nepanašus! Daug 
didfesnis-ir gražesnis. Gatvės il­
gis, plaėi s šlipuotos ir namai 
taipgi š ipavoti! BevaiKŠciodami 
po miestą mudu su Begalviu 
paklydome. Klausėmės kelio pas 
policininką, bet jis lietuviškai 
nemoka, Tada jam tas Begalvis 
ir sako: — Tai kaip gi tamsta, 
Generole, juk visi geri žmonės 
lietuviškai kalba.“ Bet policinin­
kas „pluršeit, pliurkšteit“ ir nė 
ii vietos! Matomai žmogus sten­
gėsi lietuviškai kalbėt, bet nieks 
neišėjo. Tuomet as dasiprotêjau 
ką daryti ir savo didelę žvaigž­
dę ant krutinės parodžiau, ir jis 
viską suprato.

Davė mums koki tai poną,

i o tas ligi pat stoties, prie saviš- 
Ikiu palydėjo, Navatni žmonės 
; tame Berlyne gyvena: kiti net 
! pasenę, pražilę ir lietuviškai 
į nekalba.
i Iš Berlyno nuvažiavom į Bre- 
Imena. Čia pirmiausia mus visus 
suvarė į pirtį ir liepė nusiplauti. 

I Balkui Įėiepyjo nuo jūrų drugio 
!ir davė gardžiai pavalgyti. Pava­
kary nuvedė visus gulti. Nakvy­
nės namai labai dideli, kai pas 
mus kareivinės. Įdomiausia ir 
keista man buvo, kad lovos ant 
viena kitos sudėtos, taip ir gulė­
jome vienas ant kito. Moterys ir 
mergos kituos kambariuos taipgi 
viena ant kitos gulėjo. Viena 
naktį kai atėjo muzikantai, kai 
ėmė groti, o visi sukilę, kad 
šokom tai šokom. Šokau ir aš 
iki didžiausio prakaito; tik toks 
ponas, nevidonas, jau labai rus­
tus, ir išginė muzikantus, o mus 
nuvarė gulti. Tame Bremene net 
labai buvo linksmą. Iš ten mus 
išvežė prie laivo.

Laive pasitiko mus su muzi­
ka. Grojo triūbočiai. O kad mū-ų 
kaimo taip mokėtų kas ant 
tokių triūbų groti, tai visos 
apylinkės seniai ir jaunieji subėg­
tų šokti ir klausytis.

Kelionė laivu kol kas gėriai 
sekasi. Aš beveik nesirgau. Bet 
mano draugui Begalviu labai blo­
gai, net tris dienas sirgo kai la­
bai supo.

Daviau aš jam ir šio ir to 
bet nieko nemačyjo. Tavo tie 
juodi kartūs „ bumbuliukai“ 
taip—gi nieko jau negelbbėjo. Ir 
tik lašus prisiminęs įvarvinau i 
jam j burną ir tuo būdu jį tru- j 
puti atgaivinau. Net ir man buvo j

bloga pasidarę į jį bežiūrint, pra­
dėjo galva suktis, t i nu uvėriau 
geležinių laiptu ir laik-.usi. o 
kad supa, kad linguoja, taip ro­
dos, kad jau visas pasaulis supa­
si. Paskui akyse pasidarė žalia ir 
pradėjo tampyti, tik laimė, kad 
neilgai-

Dabar esame sveiki ir linksmi 
Laukiame kada privažiu įsime 
Argentinos žemę. Kaip ten bus 
nežinia. Laive apie Argentina 
žmonės įvairiai un- kalba: vieni 
sako, kad gerai kiti nekaip.

Dabar lauk sekančio laiško 
iš Argentinos. Prašau pasveikinti 
nuo manęs Tyvelim, o taip—gi 
daug linkėjimų kaimynams ir 
drangoms. Sveikinu tave ir tavo 
tėvelius .Tai tuom kart ir užteks. 
Likie sveika ir aš pasilieku svei­
kas.

Tave mylintis Kostas.

II

Išlipus jiems Buenos Aires iš 
laivo ir pakliuvus tarp daugelio 
įvairiu tautų emigrantų, jiedviem 
pnsigarė labai nejauku. Visur 
svetimi. Visai nesuprantama kal­
ba papročiai.

Medžiai, gamta, visa čia sve­
tima, Saulė ir ta jau teka iŠ va­
karu, o leidžiasi į rytus! To t»i 
jau jiedu nemokėjo suprasti.

Pražuvo jiedviem visas džiau­
gsmas, visa gera nuotaika ir lin­
ksmumas. Nebegalėjo nė juokau­
ti, nė šposauti. B.slankiodaini 
tarp žmonių išėjo pro vartus 
miesto pasižiūrėti, Bet nuėję iki 
Retyro aikštės sustojo. Toliau 
eiti nedrįso, kad nepaklydus, ar­
ba kokių nelaimių išvengus, M l

I žiniškas miesto judėjimas juos 
varžė.

Jie niekaip negalėj ) suprasti, 
kodėl tiek daug autombilų, auto­
busų ir visekių kitokiu paibelių 
ir kodėl tie žmonės taip skuba į 
visas puses.

— Kažin kur jie visi taip 
skuba, eina? — prabilo Kostas.

- O kas gal žinoti, — nu­
puolusiu ūpu atsakė Begalvis, ir 
kiek patylėjęs pridūrė: — Ar 
negryšti mums atgal emigracijon?

— Ir aš taip manau!, — su­
tiko Kostas.

Sugrįžę į imigracijos namų 
kiemą pasirinko liuosesnį suolą 
ir prisėdo.

Viešpatavo tyla ir susikaupi­
mas. Kiekvienas buo paskendęs 
savo dūmose.

(tąsa seka)

Pranešimas.
Visi lietuviai, norintieji atsiga­
benti sav šeimynas, gimines, ar 
pažystamus iš Lietuvos jau gali 
tuo reikalu kreiptis į Lietuvių 
Biurą „Universal" prie redakcijos 
Tuo reikalu jau išsirūpinta pa­
lengvintos sąlygos kelionės išpir­
kimui.

V AISTTI

„Aukso Briedis“
EVOKISKA ^FARMACIJA

Insteigta 1858 metais,

CONRADO MELCHER ir C-o
55. Rua“São Bento 33pnrG S. PAULO

TELEGRAMA
IŠTIKTI NELAIMES AR 

TURINTI
kitus kuriuos reikalus Brazilijos 
lietuviai seniau turėjo daug var­
go ir išleisdavo daug pinigų

įKieipdamiesi 
pagalbos i svetimas įsi; igas ir 
kontoras.
DABAR TAS SUNKUMAS 

{NUGALĖTAS
nes j'.u veikia lietuviškas Biuras 
„UNIVERSAL"

CIA LIETUVIAI GAUNA 
įvairius patarimus, prigimtoje kal­
boje. Atliekama visoki įgaliavi- 
mai, vedama visokios bylos, pa­
duodama prašymai, išgaunama 
visokie leidimai.

ATLIEKAMA PINIGU IŠ­
IEŠKOJIMAI už sužeidimus, ar 
v..'mušimu- darbuose, nes tuii-

rne savus gerus advokatus, kurie 
veikia sol g mū ų nurc dymųgi ir 
kontrolės.

PATARIMAI VISOKIUO­
SE REIKALUOSE

Taipgi atliekama žemių ir kito 
kio turto pirkimas ir pardavimas 
Turime atstovybes didelių kolo­
nizacijos įstaigų netik Brazilijoj, 
bet iš visos Pietų Amerikos.

TAUTIETI! TIK LIETU- 
VISKAS BIURAS „UNIVER

S A L“ 
suniks Jums geriausius ir teisin­
giausius patarnavimus

KIEKVIENAME REIKA­
LE

kreipki ė : S. Paulo. Rua d >sl 
Andradas t\r. 44 — 3 aukšto. 
Laiškus adresuokite „UNIVER 
SAL“ cafea postai 3902 S Paulo

NAUDINGIAUSIAS

pirkimas
PARSIDUODA FAZENDA ,S. ANTONIO.

Gyvulininkystė ir kitos ūkio šakos.
Fazenda yra S. Paulo estados (Brazilija) 4 kilom, atstu 

nuo geižkelio stoties Itatinką ir 30 kil. nuo gelžk. stoties 
Batukatū. Viso 10 vai. kelio nuo S. Paulo.

Patogiausis pristatymas gelzkeliu visp ūkio 
produktu in S. Paulo.

Aukštumas virš jūros, 850 metrų, puikus sveikas klimatas 
tinkameusias europiečiui. Žemės plotas 320 alkerų (774,4 
ha.) Visa žemė aptverta 4 eilių spygl. vielos tvora

Žeme I-os rūšies (terra roxa)
Apdirbtos žemės 20 alkerų, miško 10 alkerų, 6000 tavos 

medeliu 2 metų amžiaus, daugelis atskirų ganyklų: arkliams, 
galvijams,kiaulėms gardai. Vaisių ir vynuogių sodnas. Tame 
plote yra 5 upeliai su vandens kriokliais. Visų gyvulių yra 
apie 150 galvų. Geras gyvenamas namas iš 14 kambarių, 
garažas, svirnas, namai darbininkams, malūnas, kukurūzai ir 
kitos žemės ūkio mašinos. Plytnyčia, sviestui dirbti įrengimai 
Elektros šviesos stotis. Vežimai, karosos, 2 automobiliai.
Fazendos kaina su visu inventorių guvu ir negyvu 

180.-OOOSOOO (22,000 dol. U’ S. A.)
Perkant reikia įmokėti grynais pinigais 110:000$000‘likusieji 
išm Lojimui sulig susitarimo. Nuosavybės dokumentai tvarkoj0
Smulkias žinias titkia biuras „Universal" S. PAULO Į 

caixa postai 3902 (Brazil)

Ieškau panelės št: 
17 iki 20 m. amžiaus, mandagią, 
blaivę, mokančią raštu lietuvių 
ir portug. kalbą. Aš vaikinas 
geltonplaukis, mėlyn. akių, turiu 
nuolat, darbą, esu mūrininkas, 
pasiturintis. Rimtai manančias 
tekėti paneles prašau prisiųsti 
laišku fologr. ir trumpa biogra­
fiją. Paslaptį susiraš. užlaikysiu. 
Kazys Sakatauskas, Refinadora 
Paulista, estaç. Uhibara, linha 
Paulista.

Domes!! Domes!!
JARDIM INDEPENDENCE

duoda Jums pinigus pasistatymui 'mažo namelio. Jūs už 
buto nuomos pinigus įsigysite žemės sklypą ir namelį. Tą 
reikalą neatidėkite, bet dar šiandien kreipkilês i FREDE­
RICO BECHTOLD. Praça da Sé, 5 Nr. è-as auKšt. 
salė 3 S. PAULO.

V

Kadangi koki tai „Komitetai“, 
klaidingai informuoja žmonės 
apie pardavimo sąlygas mūsų 
geriausioj São Paulo žemės 
pai d av i m o įs taigoj,/ ranėšame 
visuomenei, jog musų žemės 
sklypai nėra išnuomuojami, 
bet parduodami išmokėtinai, ge­
riausiomis sąlygomis. Nuosavybės 
dokumentai tuojaus išduodami, 
kaip tik užbaigiama už nu­
pirktą žemę mokėti pirkimo 
suma.

Sumokėjus sklypo kainą —

tuoj gauna kiekvienas musų 
pirkėjas nuosavybės dokumentus 
(escriptura defenitiva) pas 12 
Tabellião (Notarą) Fullieros, Rua 
We neesi a u B ra z 4.

Kariu pranešame, kad kiek­
vieną apkalbinėjimą, r.r tai bus 
„Komiteto“, ar privačių asmenų 
— skųsime teisme, del teisybės 
apgynimo.

Neklausykite MELAGINGŲ 
patarimų, tik tuojaus išnaudokite 
mūsų reklamos kainas ir nusi­
pirkite sau žemę pas

Campanula Parque Paulistano
Rua São Bento 70, 1 aukštas

PASTABA: Laike vienu n etų išduota 126 nucta 
\\bės dokumentų.

ELIAS 
COSOY

Bakalėjos, gastronomijos 
KRAUTUVĖ

RUAFJOSÉ PAULINO 123 NR.
(Bom Retyro) jarti stotiesgLuz 

jįbondės 53, 55, 23 ir 21. |i
Naujai gauta užrubežinės pre­
kės: -rusų degtinė, privačių dirb­
tuvių ir valst.monop. „zubrovka", 
„riabinovka“, „pomerančevaja", 
„Aliam kimel“. Yra nacionalė 
degtinė. Visokį žuvų konservai, 
olandiškos visokių rūšių silkės, 
marinuoti ir sūdyti agurkai, ko­
pūstai, krienai, garstyčiai, visokių 
rūšių kruopos, visoks cukrus, ka­
va, arbata, duona, rūkytos deš­
ros ir kumpiai. Visada švieži 
kiaušiniai. Visoki papirosai ir 

tabakas, f
Kainos pigios ir prieinamos. 
Kalba rusiškai, lenkiškai ir 
vokiškai. Turime svečiams 
kambarį, kur galima išgerti 

Jir užkasti.

PRANEŠIMAS.
Šiuomi pranešame tiems, ku­

rie yra pirkę per p. M. Jagučan- 
skį, Kaune, kolonijoj „Nova Li­
thuania“ žemę sumokėję Lietuvos 
Kredito Banke rankpinigius 130 
dolerių ir atvykę Brazilijon ant 
tos žemys neapsigyveno ir pirki­
mo aktų nesudarė, kad jų teisės 
į tą žemę ir panaikinimas antros 
ratos 130 dol. mokėjimo palaiko­
ma iki šių metų Birželio m. 30 
dienos.

Tie, kurie ligi tos dieno" mi­
nėtų pirkimų asmeniškai, . r raš­
tu mano kontoroje S. Paulo, Rua 
Wachington Luiz 32-A nr. nesu­
tvarkys, bus skaitomi tiek nuo 
pirkimo, tiek nm teikiamu leng­
vatų tame pirkime atsisakė.

l’okie asmenys gali kreiptis į 
Lietuvos Kredito Banką laiškais 
ar per savo įgaliotus asmenis 
Lietuvoje, iš esamos ten sąskaitos 
įmokėtus pinigus kiekvienu me­
tu atsiimti.

Dr. Labieno da Costa 
Machado.

S. PAULO 
1928 m. Gegužės m. 15 d. —--t- i< nMiniw»«vKama,nwfXrr
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1928 m. Birželio men. 24d. PEITŲ AMERIKOS LIETUVI S_ 4

Pinigu kursas S. Paulo

Biržoj.
Doleris. . . . • 8$337
Svaras sterlingų . . . 4t)$318
Vokiečiu markė-. . . 1$997
Austrų............................ 1S142
Olandijos guld. ... 3$. 65
Italų'tirą................... $400
Prancūzu frau. . . . $328
Portugalų pez................ $361
Argentinos pez. . . . 3$576
Urugvajaus pez. . . . 8$589
Ispanijos pez.................. 1$441

Tautieti! Tik „Pietų Am 
Lietuvy“ rasi sau susirami 
nimą ir paguodą.

Hofiolieji «uoli
i Su v. Šiaur. Amerik. Valstijas 
visais reikalais kreipkitės įmanė. 
Paruošiu reikalingus dokumentus 
ir išrūpinu vizas trumpu laiku.

Duodu taipgi anglu kalbos

Pamokas
L. SUSLOVAS 

Buv. Lietuv. nukšt. kom.
mokyklos mokytojas

Praça Princeza Isabel 6-as, butas 
5 — 2-as aukšt. Kasd. nuo 8 
vai. vak. Sekmad. iki 12 vai. dien.

Lietuviai! nepraleiskite 
nei vieno „Pietų Amerikos 
Lietuvio“ numerio neper- 
skaite.

RUSIŠKA
VYNO - GASTRONOMIJOS 

KRAUTUVE

„MA KSVA“ 

P9MXNXKXMXH* KSSMSIKIBKKMSi

Persikėlė į naują erdvų butą, 
Rua José Paulino 109 Nr. 
Didelis pasirinkimas visokių vy­
nų, degtinės, likierių. Bakalejinės 
prekės. Duona balta, juoda ir 
maišyta savos kepyklos. Lietuviš­
ka ir Kroką vos dešra, olandišk >8 
marinuotos silkės. Alus geriausių! 
fabriku. Prie krautuvės yra salei 
kur galima išgerti ir užkasti.'

1=1;..-l3 C——

cm cu iii
IIIM—W1... '-gLilâX—"Jgs?

RUA CONCEIÇÃO 1 NR. 
prie S-ta Ephygenia bažnyčios 

telefonas 4-7972

pirmos rūšies vyriškų 
RŪBŲ SIUVYKLA

dirbama sulig užsakymu.

Kalbama vokiškai, lietuviškai, 
rusiškai. 21

Kainos be konkurencijos F • <i IF====it—— A i ii= ■ —4F===Ai— A
Neužmirškit atlankyti —- ------ -—------ —

„MASKVA" v turėti iki400$000 mėnesinės algos sulig
109 Nr. R. JOSÉ PAULINO IMS 1 IM | joties — kreipkis tumaus Čia Par- 

! X que Paulistano Rua Sao Bento 70
Savin. SEMENOVSKIS' 1 aukètas- nuo 9’iki 12 « 1 - 6 po piet

—. .        . ..... 1—wnw• >’• *rwn i*ini—tri «..•

TAUTIETI! AR JAU UŽSISAKEI .,P. A. LIETUVI“?
Jeigu ne. tai tuojaus siusk 8$(>00 Įvertintu laišku taip užadresavęs 
Semanario LPhuano, Caixa Postai 3902. São Paulo 
O gausi laikraštį itci šių metu galo. Paragink tai padaryti ir savo 
kaimyną, draugą.

Jeigu tu esi rimtas žemdirbys ir rimtai manai Brazi­
lijoj siekti savistovaus gyvenimo, tai žinok, kad tvirtą 
šviesesnės ateities pamatą tu sukursi ne fabrike, ‘bet pro- j 
vincijoj žemes ūkiu besiversdamas.

Ir tik is žemės tu pasemsi piniginę paramą tolimes­
niam prasigyvenimui.

Pirkdamas žemę žinok, kad S. Paulo estados derlin­
giausioje Sorokabanos gelžk. zonoje yra lietuvių žemdirbių 
apgyventa kolonija

„NAUJOJI LIETUVA“ <
Tik šioj kolonijoj tu prasigyvensi, išlaikysi savo prigimtą 
kalbą ir lietuvių tautos papročius, tik čia tavo širdžiai bus 
ramu jr malonu tarp savųjų brolių gyvenant.

Žinok ir tai, kad tik tokia didžiulė kolonija, kai Dr.
J Labieuo da Costa Machado duoda visas galimybes koloni- 
| stui lengvai Įsikurti įsigytoj žemėj.

Tuo reikalu užeik asmeniškai pasikalbėti, arba laišku, 
lietuviškai rašytu, kreipkis į centreline kontorą:

Ol Lata da Cosia Machado.
Rua Washington Luiz 32-A. Caixa Postal 296 São Paulo.

/^į5\\ D$q į D$0][D<0|į pfrj || D»c D$q]| D»a || D$q IĮ DČOII peg'll ofru || cx>q i

i FAZENDA

I „BELLA VISTA“
I
I] HeíUfiqtíe da Ctmíia
a Btteno
i

i
Estado São Paulo — Ipaussft — Linha Sorocobana

KONTRAKTAS

XXXXMSMXHSNSMSHSHXNSMSHXHEHXHZHXKXHXHENESSXH&MglfllHXMXl

[ Getmanico Į
| 8 Ã O P AU L O k

| RUA ALVARES PENTEADO 19
kertė rua da Quitanda

| RIO DE JANEIRO SANTOS

Rua da Alfândega 5 Rua 15 de Novembro 164

s Pašto, telegrafo perlaidos i Rusija, Lietu- p M g
va, Estija, Latviją-; »

u 22 jj s
h Korespondentas Idetnvoje *
I LIETUVOS KOMERCIJOS BANKAS KAUNE Į 
6i £

Tautiečiai! Jeigu jumis reikia kokiu nors patarimu, 
svarbiais ekonomiais reikalais kreipkitės „Pietų Amerikos 
Lietuvio" Redakcijom kuri Jumis suteiks teisngus ir svei­
kus patarimus.

í 928-1929
XIKliS METAMS

Mokesnis kolonistams
600Ê000 metams už 1000 

krūmų, akmenuotoj žemėj be so­
dinimo.

5ODSOOO metams už 1000 
krūmų suaugusių ir senų, ap- 
kaupiant reikalingą kartų kieki, 
sulig Administracijos nurodymo, 
besodinimo kavoj 15°/o Krūmų 
kiekio reikia apdirbti akmenuo­
toj vietoj.

25OSOOO metams už 1000 
krūmų jaunutės kavos, kur gali­
ma sodyti į tarpus 1 eilę kuku, 
rūzų ir 2 eiles šabalbonų, tiek 
sausu, tiek lietingu laiku, du 
kartus į metus.

Skynimas kavos.
2S5OO už priskinta 120 

litrų kavos maišelį, kolonistai 
kviečiami prie šio darbo per 
administraciją.

Braukymas.
Renkant nuo žemės jau nu­

brauktą nuo medeliu kavą, kolo­
nistui mokama pusė kainos, 
negu su skynimu.

Padieninis darbas.
6SOOO į dieną ant savo 

valgio, kada kolonistas kviečia­
mas prie tokio darbo per admi­
nistraciją, tiek dienos, tiek nak­
ties metu.

Atsiskaitymas.
Uždarbio išmokėjimas atlie­

kam.; akuratiškai 6 kartus į 
metus, sumokant pinigus už 2 
atidirbtus mėnesius.

Kelionėn išlaidos.
Kelionės, ar persikėlimo iš­

laidas Fazenda apmoka koloni­
stui pilnai, jei išbūva fazendoj 
2 metu, ir išmoka pusę kelionės 
išlaidų, jei išbūva 1 metus.

Padvadu naudojimas.
Kolonistui parduodant pro­

duktus, fazenda atlieka jų per­
vežimą taja kaina, kai ir pašali­
niai miestelio vežikai. Suvežimas 
kukurūzų nuo lauko i kolonisto 
padėjimą atliekama už 6$000 už 
vežimą iš 12 jaučių.

Ganyklos
Fazenda duoda kolonistams 

labai geras ganyklas galvijams 
ir gerus gardus kiaulių ūkiui.

Gydytojas
Kolonistai kas mėnuo moka 

po l$000 nuo žmogaus gydymo 
reikalams, bet nedaugiau lOSOOO 
į irėn., jeigu šeimos narių būtų 
daugiau neg 10 žmonių.

Fazenda duoda po pusę 
vežimo_ kukurūzų nuo kiek­
vieno tūkstančio ‘ krūmu ap­
dirbamos kavos.

Agrikultūros Patronatas
Abi pusės griežtai prisilaiko 

Įstatymų ir Agrikultūros Patro­
nato instrukcijų.

Administro torius

Kolonistas

4
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